



石碇 綠色商圈的產業人文體驗

石碇地理歷史發展

石碇—淡蘭古道的重要驛站，也是百年來風靡世界的茶路起點。在這依山傍水的小山城，沿著蜿蜒溪流依山而建的吊腳樓與“不見天”的商店市集是這裡的特色。在這水與綠所造就的地靈人傑，除了廟宇香火鼎盛之外，瀟灑的茶香、豆腐、以及桂花的香味亦是這裡才能獨享的氣味。

翡翠水庫

石碇區全區總面積約百分之五十一是翡翠水庫範圍，也因為興建初期遷村的關係使得石碇區的人口幾乎集中北半部。水庫旁著名的八卦茶園及景觀都是百遊不厭的景點。

賞景絕佳地點：

- 自北宜公路 27.1k 勝安宮牌樓往下約 2km
- 自北宜公路 24.5k 碧山派出所下



淡蘭古道介紹

百年前茶與樟腦的生產奠定了石碇的繁榮，這一段從噶瑪蘭往來艋舺的商路，石碇成為重要的中繼站。今日延北宜高速公路下重建了 2 公里的古道，是新北市民懷古、散步、賞鳥與觀賞賞花的好去處。

淡蘭藝文館

連接東西街口的淡蘭藝文館位於石碇交通的要衝，是利用舊公所大樓閒置空間再再利用的館舍，成為藝文活動與展覽舉辦以及培育藝文人才的重要基地。

百年石頭屋

在石碇東街的街道裡有著近百年歷史的老屋，相當具有早期的石碇特色，裡面有相當多的石器以及古老的製藥器材，讓您可以體驗一下從前人生活在其中的感覺。

不見天、吊腳樓

石碇東街是目前全台灣碩果僅存的「不見天街」，其中特殊的吊腳樓建築就懸空在河床上方，僅靠柱子支撐，仔細一看，建築材質均是採用當地溪石所建蓋而成。

二格登山步道

步道位於台 9 線北宜公路約 22.8k 二格公園前(榕寮站下車)轉入二格路，約 2km 長沿路種有上千株的山櫻花及杜鵑，是本區的櫻花步道。登上二格山頂可以 360 度環狀視野俯瞰整個台北盆地，天氣晴朗還能看到淡水漁人碼頭。

永安景觀步道

步道位於北宜路 27.1k 下往塗潭道路 3 至 3.5 公里處，是沿水庫舊保甲路所修之步道，以七彩岩石板鋪設，約 400 公尺，因係環繞翡翠水庫修建，景色怡人非常美麗。

石碇小鎮親山步道

由石碇沿烏塗溪依舊有道路沿溪而建，總長度約 2 公里，由花崗岩及南方松鋪設而成，沿途可欣賞溪流、奇石、觀魚，各種樹木植物種類豐富，是一個適合全家出遊的地方。

單車步道

石碇單車步道從淡蘭藝文館北 47 公路經由北宜公路往坪林的方向再轉北 47-1 公路回到淡蘭藝文館，共長 20 公里。沿途空氣清新風景秀麗，也是初春賞櫻花的絕佳地點。

崩山溪

崩山溪是石碇區的一條重要溪流，沿溪而建的道路和景觀非常優美。

二格公園展售中心

原是三格公園，區公所配合觀光休閒的自行車道規劃，將二格公園打造成一座展售中心，目前展售中心設有輕食、簡餐、小吃及畫坊等攤位提供與遊客休憩及觀景之地。

皇帝殿

位在石碇區的「皇帝殿山」，是雪山山脈由南向北延伸的山稜，分為東、西及北峰，東峰海拔 593 公尺，西峰海拔 579 公尺，從很早以前就是台北近郊非常熱門的登山越嶺路線。

皇帝殿

位於石碇區的「皇帝殿山」，是雪山山脈由南向北延伸的山稜，分為東、西及北峰，東峰海拔 593 公尺，西峰海拔 579 公尺，從很早以前就是台北近郊非常熱門的登山越嶺路線。

華梵大學

華梵大學創建於民國 79 年，創始人饒雲法師及宗教家、教育家、藝術家於一身，效法學風鼎盛人文薈萃，也為地方的建設引進許多專業與學術資源，校園也是石碇區內最佳賞賞的地點之一。

姑娘廟

奉祀者相傳清朝時期一位早逝而未出嫁的姑娘，對於百年來香客祈求的正願皆有求必應，因為也可向廟祝借求轉運發財金而馳名。

集順廟

集順廟建於 1838 年，奉祀保儀尊王，而三樓奉祀的孚佑帝君呂洞賓則是由木柵指南宮分靈而來，亦是早期地方礦工的守護神。

美人茶宴

品味石碇獨有的茶宴以及特色料理是來石碇遊玩的一大享受，在山林間享受著微風，一邊品嚐著茶油雞、石頭茶蝦或是包種茶蛋炒飯，外加桂花子排。並且在胃口滿足之後煮一壺美人茶，在悠閒的假日午後是人生的一大享受。歡迎您洽詢笠林茶棧或明綠小棧等石碇各主題餐廳品味茶宴的芬芳。

麵線製程體驗

製作麵線分成「拌、壓、割、搓、捆、拉、甩、烘」等階段，看似簡單的固定流程，卻環環相扣，並且要隨時注意氣候的變化，製作非常耗時。石碇許家麵線堅持完成這項傳統工藝，這樣厚工又有情感的投入，讓每一條麵線都充滿了活力。如果您也想體驗這一份的感動，推薦您至許家手工麵線來電預約參觀體驗。

